

# 希拉里欲卸任美国国务卿 以退为进逐鹿2016?

美国总统大选结果刚刚尘埃落定，一些有雄心的美国政治人物已将目光投向4年后的下届总统大选。此时，美国国务卿希拉里·克林顿却传出了打算卸任的消息。

7日，美国国务院证实了这一消息。美国国务院发言人维多利亚·纽兰7日重申，希拉里·克林顿仍打算从美国国务卿一职上卸任。

## 曾表示不再走“政治钢索”

纽兰7日在美国国务院的例行记者会上说：“我认为，国务卿（希拉里·克林顿）的计划没有发生改变。”她说：“你们已经听她多次说过，她希望完成和继任者的交接，然后她将回到私人生活，以进行休息、思考、写作以及其他活动。”

希拉里·克林顿在过去已多次表示，她有意在明年初本届政府任期届满后卸任。

今年1月，希拉里·克林顿就表示希望在驰骋政坛20年后走下“美国政治钢索”。她告诉国务院工作人员，自己准备休息，只想一路从“第一夫人”、国会参议员、总统竞选人走到国务卿后“歇歇脚”。

“我已经说明白（如果总统贝拉克·奥巴马连任），我当然会留任至总统提名（国务卿）人选、开启过渡进程，”她说，“但我想，走过美国政治钢索20年，接受随之而来的所有挑战，（停下来）看看自己究竟多疲惫可能是个不错的想法。”

## 苏珊·赖斯或成下届国务卿

目前，下任美国国务卿一职有几个热门人选，其中包括美国参议院外交关系委员会主席、前民主党总统候选人约翰·克里，以及现任美国常驻联合国代表苏珊·赖斯等。

但截至目前，美国总统奥巴马还没有向外界透露他的个人倾向。美国国务卿由美国总统任命，需得到美国参议院批准。

## 幕后

### 卸任实为逐鹿下届总统大选？

由于总统奥巴马第二个任期结束之后将卸任，美国政坛有望重新洗牌，民主、共和两党内其实都已有一些初步考量。美国国务卿希拉里·克林顿在未来民主党总统候选人的名单上仍排在相当靠前的位置。此时打算卸任的希拉里·克林顿，到底有什么样的打算？

有报道说，希拉里可能在2016年再次冲击美国总统宝座，尽管她已对此进行否认，但外界对她的竞选揣测一直不断。分析普遍认为，如果希拉里再次竞选总统，仍会立即成为主要竞选人。

希拉里在2008年的民主党初选中被奥巴马击败，但奥巴马随即让希拉里担当国务卿重任。她的丈夫、前总统克林顿在2012年大选中为奥巴马连任立下汗马功劳，作为回报，奥巴马4年后支持希拉里参选总统也并非不可能。

此外，美国前总统比尔·克林顿近期在接受媒体采访时表示，他不知道妻子希拉里是否计划角逐2016年的美国总统大选，但希拉里是他所知“全美国最优秀的公仆”，无论希拉里有何决定，他都会支持她。被问到是否觉得希拉里最适合角逐白宫宝座时，克林顿说：“我认为，她是最适合的人选。不过志在担任美国总统的本党（民主党）优秀人士不少。”



▲美国国务卿希拉里·克林顿近日在塞尔维亚出席新闻发布会。新华社 图

## 人物

### 政坛不老女将

2008年12月1日，美国当选总统奥巴马正式提名纽约州国会参议员希拉里·克林顿为下届国务卿。

希拉里1947年10月26日生于伊利诺伊州的芝加哥。1965年，希拉里进入马萨诸塞州韦尔斯利大学主修政治学。1969年，她又就读于耶鲁大学法学院，1973年获法学博士学位，求学期间，她结识了后来成为美国总统的比尔·克林顿。

希拉里1975年10月与克林顿结婚后，进入美国著名的罗斯律师事务所工作，并曾两次当选全美百名杰出律师。随着克林顿1993年入主白宫，希拉里成为美国历史上学历最高的“第一夫人”。在8年白宫生涯中，希拉里积极参与政事，负责国家医疗保健改革，还推动国会通过国家儿童健康保险项目等。2000年2月，尚未离开白宫的希拉里宣布竞选纽约州参议员，成为美国历史上第一位谋求公职的“第一夫人”。同年11月7日，她当选为国会议员。2006年，她获得连任。在2008年美国总统民主党党内预选期间，希拉里作为强有力的竞争对手曾一度领先奥巴马，但最终以失利告终。

今年8月23日，《福布斯》杂志第九次编制发布全球权势女性榜，希拉里·克林顿位居第二。



▲2008年10月，希拉里和奥巴马参加竞选集会。



▲高中时的希拉里。



▲希拉里和克林顿。



## 对华

### 态度强硬，作风独断独行

2012年，希拉里对中国进行了两次访问。

今年5月，希拉里出席在北京举行的中美第四次战略与经济对话。9月4日—5日，应中国外交部长杨洁篪邀请，希拉里再度访华，在南海、钓鱼岛等热点问题升温之际，希拉里此次来华备受关注。专家分析，希拉里此次访华难在敏感问题上取得实质效果，而减小猜疑，稳定双边关系为其访华主要目的。

而2008年希拉里被提名出任国务卿时，外界对她的对华政策众说纷纭。有人依据其丈夫、前总统克林顿时期的对华政策路线，认为她将夫唱妇随，总体是利好消息。有人则指出她在竞选总统期间攻击中国“操纵汇率”、“侵犯知识产权”和“从事工业间谍活动”等言论，认为其强硬作风或将损害中美关系。甚至有部分民主党人质疑，希拉里作风独断独行，充满政治野心，并非担任国务卿的理想人选。

## 另一面

### 出版自传 记录性、谎言与回忆

2003年6月9日，希拉里的自传《现实的历史》正式上市销售，成为美国当年“出版界和政坛的头等大事之一”。正如希拉里所说：“我为此书付出甚多——讲到我的成长，我的价值观，我的信念。”

希拉里在书中忆述了比尔·克林顿与白宫女实习生莫妮卡·莱温斯基爆出的性丑闻，她首次公开承认克林顿对她撒了7个月的谎：“我和那女人没有性关系。”而后，在他被传召向大陪审团作证前的最后时刻，他才在某个早晨将她从床上叫醒，说了抱歉。

希拉里在书中写道：“作为一个妻子，我真想拧断比尔的脖子。”那段时间里，克林顿的家庭成员中，只有爱犬巴蒂还愿意和总统亲近。希拉里说，她还爱着自己的丈夫，也不认为前总统背弃了国家。但是，“如此剧烈的背叛之后，我不知道我们的婚姻是否还能够——或是应该——得以保全……这是我一生中最可怕的，最令人震惊，和最具伤害性的体验。”

针对希拉里回忆录的出版，美国不少媒体认为，这标志着希拉里角逐2016年美国总统的竞选大战就此开始。纽约当地一所大学最近公布的一项民意测验表明，33%的纽约人认为希拉里写书是为了钱，28%认为出书是希拉里竞选总统的第一步，另有27%的被调查者认为，她只是为了说出自己的感受。

■综合新华社